

聚焦《生物多样性公约》第十五次缔约方大会

# COP15“中国角”四川日边会举行 向世界讲述守护熊猫家园的四川故事

在四川，一株伸出崖缝7-12厘米高的“小草”——距瓣尾囊草，曾让一座总库容5.72亿立方米的巨型水库停下蓄水“步伐”。如今，这种仅存于中国极个别地区的珍稀濒危野生植物，已重生于悬崖之上。

视线另一边，作为大熊猫的故乡，四川现有野生大熊猫1387只，较第三次调查新增了181只，它和金丝猴成为中国“双宝”，正在更深刻地被世界看见。

加拿大当地时间12月11日，在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议“中国角”四川日边会上，从一株小草、一个物种，到季节更替、万物竞放，四川在向世界讲述守护大熊猫家园的故事中，展示着生物多样性保护的探索与贡献。

## 保护成效显著 四川野生大熊猫增加181只

在四川日边会现场，站在大熊猫和金丝猴的巨幅照片旁，一位加拿大生物学家很是惊喜，“我们一直需要了解稀有物种的保护，很高兴看见中国在这方面的努力，更期待看见更多稀有物种保护的故事。”

整体上看，四川地处中国西南腹地，面积48.6万平方公里，是全球36个生物多样性热点地区之一，也是中国特有物种最多的省份，是中国乃至世界的珍贵物种基因库之一。

“第四次大熊猫调查结果显示，四川现有野生大熊猫数量1387只，较第三次调查新增了181只。”在四川日边会上，省生态环境厅副厅长雷毅在致辞中提到，长久以来，四川省委省政府高度重视生态环境保护工作，为做好生物多样性保护工作，四川实施了大熊猫及其栖息地保护等一批重大工程，划定14.86万平方公里生态保护红线，全省共建有自然保护地530处，总面积约12万平方公里，扎实推进大熊



▲在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段会议“中国角”四川日边会现场，讲解员向游客介绍四川保护大熊猫家园的故事。

◀大熊猫和金丝猴玩偶深受游客喜爱。

受访者供图

猫国家公园、若尔盖国家公园建设，积极开展长江十年禁渔，生物多样性保护工作成效显著。

除了大熊猫，四川还有极度濒危植物尖齿卫矛、“四不像”的麝鹿、“漂亮的猴子”川金丝猴、“高山牡丹”全缘绿绒蒿等珍稀动植物，“共同呈现了万物生灵自然和谐景象。”雷毅说。

## 政府民间携手 多方力量加入生态环境保护

在生物多样性保护的探索过程中，四川有哪些经验值得分享？

在四川日边会上，省生态环境科

学研究院高级工程师刘源月分享了一个小故事：黑颈鹤是唯一在高原生长繁殖的鹤类，栖息在海拔3500米的若尔盖湿地，过去受各种因素影响，数量骤降，被列为易危动物。为拯救黑颈鹤，阿坝州若尔盖县建立了四川若尔盖湿地自然保护区，牧民新政、生计替代等工程开展，当年的牧民从草原的利用者转变为守护者，牧民有了新的身份——生态管护员。2020年，全国黑颈鹤数量已达到15000只，濒危等级下降为近危。

保护地建立和管理由政府主导，民间力量也积极参与。桃花源基金会

通过与绵阳市平武县签订50年托管协议，建立老河沟保护中心保护区。

桃花源生态保护基金会社区负责人田犁介绍，眼下，在保护野生动物的同时，保护好村民赖以生存的药材资源，协助村里发展产业资源。

“产业的保驾护航，效果很明显。”田犁很兴奋，因为眼下，多年不见的羚牛下到了村庄里，黑熊做的树巢也随处可见，水獭又出现在了河沟里。

## 生物多样性保护 四川将贡献更多保护智慧

在COP15第二阶段会议中，中国作为主席国，将尽最大努力推动和协调各方达成最大共识，在第二阶段会议上通过“2020年后全球生物多样性框架”，为全球生物多样性保护描绘新蓝图。

四川如何更好地融入其中，讲好新时期的四川故事？四川日边会上的讨论已经展开。

成都市委副书记谢瑞武表示，未来，按照COP15会议制定的“2020年后全球生物多样性框架”相关内容，成都市将以公园城市建设为重要载体，持续深入实施生物多样性保护重大工程，全面提升生物多样性治理能力和水平，为全球生物多样性治理提供更多的实践，贡献更多的智慧。

“在推进大熊猫国家公园建设方面，着力实施完整保护，加快栖息地连通成片进度。”大熊猫国家公园四川省管理局栖息地处处长古晓东说，四川将采取自然恢复为主、人工恢复为辅的生态措施，加快栖息地连通成片变零为整进度，为种群间交流创造有利条件。

加强以大熊猫为旗舰的生物多样性保护，四川还有很长的路要走。在四川日边会上，省林草局副局长王景弘呼吁，希望与全球生物多样性保护组织及个人加强合作，共建人与自然和谐共生的生命家园。

华西都市报-封面新闻记者 杜江茜

COP15·中国声音

COP15·发布

# COP15主席、中国生态环境部部长黄润秋： 中国生物多样性保护目标执行情况 好于全球平均水平

新华社加拿大蒙特利尔12月11日电 联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)主席、中国生态环境部部长黄润秋11日表示，过去十年，中国生物多样性保护目标执行情况好于全球平均水平。

黄润秋在当天举行的青年边会致辞中说，作为全球生物多样性最丰富的国家之一，也是最早加入《生物多样性公约》的国家之一，中国一贯高度重视生物多样性保护，大力推进生物多样性保护主流化，有效保护了90%的陆地生态系统类型和

74%的国家重点保护野生动植物种群，300多种珍稀濒危野生动植物野外种群得到了很好的恢复。十八大以来累计完成造林9.6亿亩，占全球人工造林的四分之一，人工林面积长期居世界首位。这些成绩的取得，离不开中国全社会特别是广大青年人的积极努力。

在此次青年边会上，中外青年代表还共同发布《全球生物多样性保护青年倡议》，倡议各国青年成为全球生物多样性保护理念的积极传播者；做可持续生活的模范；推动形成生物多

样性保护的良好社会氛围；号召各国青年以科学理性的姿态参与全球生物多样性治理和“2020年后全球生物多样性框架”目标的落实。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛在致辞中表示，中国青年在保护生物多样性方面采取了很多行动，并积极为生物多样性议程的进展作出贡献。在保护生物多样性方面，中国已经取得了很大成就。中国青年正是这些成就的一部分。他们可以将这些经验和有益实践与世界各国的青年人分享。

## 多家中企入选 生物多样性保护 最佳实践案例集

据新华社加拿大蒙特利尔12月11日电 中国石化、国家电网、三峡集团等多家中国企业入选《企业生物多样性保护案例集》。该案例集近日在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议中国角边会上发布。

这份9日发布的案例集由世界可持续发展工商理事会、商业自然联盟、世界自然基金会等多家机构联合编制，从全球上百家企业收集的实践案例中精选出23个最佳案例，其中17个案例来自中国，包括“中国石化：孕育生物多样性效益的园区建设”“国家电网：全过程的业务管理与因地制宜的保护项目”“中国三峡：覆盖业务区的生物多样性保护及其扩展”等。